

工匠精神赋能新质生产力发展的价值意蕴与实践路径

李爱琴, 安可慧

(东北林业大学 马克思主义学院, 黑龙江 哈尔滨 150040)

[摘要]工匠精神作为一种注重实践、传承创新和精益求精的劳动态度,与新质生产力发展的目标有着天然的契合度。工匠精神强调的精益求精、追求卓越的品质与新质生产力追求高科技、高效能、高质量的目标一脉相承。文章以工匠精神与新质生产力的内涵及其内在契合性为主要出发点,阐述了工匠精神在新质生产力发展过程中的赋能价值,并据此提出了工匠精神赋能新质生产力的有效实践路径。工匠精神赋能新质生产力发展将更好地促进产业转型升级与经济社会高质量发展,助力教育更有效果、企业更有效率。

[关键词]工匠精神;新质生产力;高质量发展

doi:10.3969/j.issn.1673-9477.2024.03.010

[中图分类号]G416

[文献标识码]A

[文章编号]1673-9477(2024)03-0071-06

习近平总书记强调,要弘扬工匠精神,为实现高水平科技自立自强积极贡献力量。^[1]工匠精神以“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”引领着新时代劳动者建设现代化国家。习近平总书记在十四届全国人大二次会议上强调:“要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。”^[2]面对科技革命和产业变革,我们必须加大创新力度,以工匠精神教育赋能新质生产力发展,有力推动产业发展高端化、智能化、绿色化。

一、工匠精神与新质生产力

2016年工匠精神首次写入政府工作报告。李克强曾指出:“要大力弘扬工匠精神,厚植工匠文化,恪尽职业操守,崇尚精益求精,培育众多‘中国工匠’,打造更多享誉世界的‘中国品牌’。”^[3]工匠精神在不同的时期有着不同的内涵,探究工匠精神在不同历史时期的内涵能够为工匠精神赋能新质生产力带来有益启示与全新思路。

(一)工匠精神的内涵解构

工匠精神起源于中国古代技术文明,充分展现了古代匠人精雕细琢、追求卓越的态度。中国古代的工匠精神是一种强调尊重技艺、追求卓越、传承创新的价值观和工作态度。^[4]2020年11月24日,习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上

对工匠精神的内涵进行了详细阐释,即“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”^[5]。新时代的工匠精神是在传承传统工匠精神的基础上又融入了新时代新的发展要求的精神。新时代是我国越来越接近世界舞台中心的新时期,新时代的青年更是振兴中华民族的主力军和先锋力量。

新时代的工匠精神包括以下几个方面。一是执着专注的工作品质。工匠精神强调的执着专注是深耕本职行业,在行业内执着钻研。这种钻研来自于对自己行业的深深热爱和对自己技艺的坚定信心。执着专注的匠人们往往为了自己的职业,用一生做一事,不因繁华改匠心。二是精益求精的工作习惯。在追求高质量发展和产业升级的背景下,新时代的工匠精神强调的精益求精是追求产品质量优化和精细生产工艺的工作习惯。^[6]三是一丝不苟的工作态度。“偏毫厘不敢安”的一丝不苟是为工艺较真,执着于一个领域不断攀登、惠及后人的态度。一丝不苟的工作者高度关注工作细节,为提高工作质量把握细节、优化流程,坚持确保产品的高质量和可靠性。四是追求卓越的工作信念。追求卓越是工匠精神的至高境界,它代表着工作者对于卓越品质和最高水准的不断追求。在新时代高质量发展和产业升级的背景下,追求卓越的工作者会将工作视为挑战自我的机会和探索创新的舞台,以追求卓越的态度不断突破技术瓶颈。

[投稿日期]2024-05-19

[基金项目]高校思想政治理论课教学研究项目(编号: SJGSX2023019);中央高校基本科研业务费专项资金资助项目(编号: 2572024AW78)

[作者简介]李爱琴(1968-),女,黑龙江哈尔滨人,博士,教授,研究方向:思想政治教育。

(二) 新质生产力的内涵

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察时首次提出新质生产力,明晰其内嵌于生产力范畴中,其“新”与其“质”是生产力最显著的特征,新质生产力的“新质”即新内容、新形态,也就是所谓的“新质态”。新质生产力是以新时代为背景,以中国式现代化和高质量发展为目标,呈现出来的一种更高质量、更高效、更可持续的生产力。^[7]新质生产力是指以创新为主要驱动力,以信息化、智能化、绿色化为主要特征,由新生产技术、新生产制度、新管理模式等多种因素构成的全新的生产力形态。是区别于传统生产力高耗能、高污染、低效率、难持续特征的生产力新质态。发展新质生产力不是要舍弃旧的生产力,而是要因地制宜、有的放矢地用新技术改造旧产业。^[2]

新质生产力区别于传统的生产力,具有信息化、智能化、绿色化等主要特征。信息化是指新质生产力的发展是建立在信息技术能更好地应用的基础上,生产者可以更准确及时地获取市场信息、产品需求以及供应链信息,实现整个产业链的良好协同配合;智能化是指新质生产力的发展要通过人工智能、物联网、大数据、云计算等技术手段来实现生产过程的自动化、个性化;绿色化则是强调要实现经济增长与环境友好的有机结合,提升产品的生态性能、增加资源的应用效率等。

(三) 工匠精神与新质生产力发展的内在契合性

工匠精神强调的执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越,与发展新质生产力强调的创新驱动、信息化、智能化、绿色化是一致的。生产力进入“新质态”离不开高素质人才的奉献,也离不开精神层面的支撑。工匠精神作为强调执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的精神,可以为新质生产力发展提供源源不断的精神动力。

首先,工匠精神强调劳动者要执着专注、精益求精。工匠精神要求匠人要注重生产质量和细节,新时代劳动者只有把产品质量和用户需求放在心中,才能以“质量第一”的态度推动新质生产力的发展。发展新质生产力需要新时代劳动者“敢坐冷板凳”,更需要新时代劳动者具备良好的职业道德,敢下苦功、敢练真功。从提升产品质量与把控产品细节的角度来说,工匠精神与新质生产力发展具有其内在契合之处。其次,工匠精神强调劳动者要一丝不苟、追求卓越。发展新质生产力是一个过程,不能一蹴而就。这个过程需要新时代劳动者集中精力进行创

新学习,逐渐成为高质量的知识型劳动者并不断提高技术技能水平。追求卓越更是新质生产力发展的关键,发展新质生产力的过程中新时代劳动者要将创新的主动权握在自己手里,以创新抢占科技竞争和未来科技发展的制高点。在国家重视科技创新的新时代,在发展新质生产力的过程中,工匠精神也将激励着越来越多的劳动者在战略性新兴产业和未来产业踏实钻研、积极作为。

二、工匠精神赋能新质生产力发展的价值意蕴

生产力三要素是指劳动者、劳动资料和劳动对象。新质生产力以科技创新为主要驱动力,一种通过对生产要素进行优化配置或重新组合从而实现生产效率、优化生产方式、创新生产过程的能力。人是生产力中最关键的要素。新质生产力的发展则是以创新产业为创新载体、以创新人才为创新推手、以科技创新为创新动力,要让劳动者、劳动资料、劳动对象三要素都适应高质量发展的要求。^[8]而工匠精神强调的精益求精等丰富内涵对新质生产力的发展具有独特价值。

(一) 有利于引导技能型员工创新

内涵深厚的工匠精神不仅体现着对工作态度和品质的要求,在新时代更是一种塑造技能型员工的重要引导和推动的力量。在科技强国与现代化建设的征程中,离不开制造技术密集型产品的高端技术产业,创新产业也在新质生产力发展的过程中充当着创新载体的作用。在新质生产力的发展过程中,需要一批具备质量意识与专业技能、拥有创新思维与学习能力的技能型员工。而工匠精神所蕴含的专注、刻苦、追求卓越等特质,对于塑造技能型员工进而推动创新产业发展具有极大的促进作用。

首先,工匠精神强调专注和一丝不苟的态度,有利于技能型员工在专业领域中形成扎实的基础和优良的品质。专注于技能培养和工作实践的过程中,技能型员工能够更加深入地理解和掌握专业知识,提升技能水平和工作能力。在工匠精神的引领下,技能型员工主动将时间和精力投入到技能的学习和实践中,通过反复练习和积累经验,逐步形成扎实的技能基础和过硬的专业素养。其次,工匠精神所倡导的精益求精和追求卓越的态度,有利于技能型员工在工作中不断提高自身的综合素质和竞争力。在追求卓越的过程中,技能型员工可能会不断挑战自我,不断突破技术难关,探索创新发展的路径。在科技领域,技能型员工可能会不断尝试新的技术方案

和解决方案,在不断创新中推动技术的发展和进步,这种追求卓越的态度不仅有助于提高技能型员工的创新能力和竞争力,还为企业的创新发展提供了重要支撑。^[9]最后,工匠精神所强调的团队合作和分享精神,有利于技能型员工在团队合作和项目管理中发挥更好的作用。在实践中,技能型员工通常需要与团队成员合作,共同完成项目任务。在这个过程中,技能型员工可以通过与团队成员合作交流,学习他人的经验和技巧,不断拓宽自己的视野和思路。例如,在生产制造领域,技能型员工可能会与工程师、设计师等不同专业的人员合作,共同解决生产端中的技术难题。这种团队合作和分享精神不仅有助于提高技能型员工的综合素质和工作效率,还有助于促进团队的凝聚力和协同作战能力,促进新质生产力的发展。总之,工匠精神对于引导技能型员工创新具有重要意义,它能够帮助技能型员工树立正确的工作态度和价值观念,从而为新质生产力持续健康发展提供更多助力。

(二)有利于强化创新人才储备

工匠精神能助力塑造技能型员工,从而赋能新质生产力发展生产要素,在创新人才工作中也具有价值和意义,尤其是针对大学生群体。习近平总书记曾指出“追求进步,是青年最宝贵的特质,也是党和人民最殷切的希望”^[10],新时代大学生群体是青年群体中更具知识与活力的部分。新质生产力中,人才也是第一资源。当前很多大学生开始出现“躺平”现象,而工匠精神不仅有助于大学生树立正确的劳动观念,也有助于激发他们的创新潜能和团队合作精神,从而为新质生产力发展带来创新活水。

首先,工匠精神所倡导的精益求精和追求卓越的态度,有利于大学生树立正确的劳动观念。工匠精神是强调不断追求完美、力求卓越的,这种精神不仅要求工匠在工作中要注重技艺的细致和精湛,更要求他们始终追求卓越,不断提高自己的技能水平和工作质量。这种追求卓越的态度不仅能够激发大学生的学习积极性和创新意识,还能够帮助他们树立正确的劳动观念,认识到劳动的最高意义在于为国奉献,从而更加积极地投入到祖国需要的领域。其次,工匠精神所强调的团队合作和分享精神,有利于引导大学生学会合作创新。在实践中,工匠们通常需要与团队成员合作,共同完成项目任务。在创新过程中,工匠们需要合力攻克技术难题,完成创新创造的目标。这种团队合作和分享精神不仅有助于

提高工作效率和质量,还有助于增强团队凝聚力。因此,通过培养和弘扬工匠精神,可以帮助大学生树立正确的劳动观念,认识到科研学习和生产制造时团队合作的重要性,从而更好地满足新质生产力发展的人才需求。最后,工匠精神所强调的传承精神有助于培养更爱国的大学生。科学无国界,但科学家有祖国。在工匠精神中,历代工匠将比生命更重要的技艺传承于自己的下一代,教会下一代做人造物。这样的精神也一直被视为优秀匠人的重要品质之一。这就要求工匠在工作中要坚守自身技艺,匠人自身也应具备热爱祖国、为国培养下一代匠人的责任。通过教育与代代相传,工匠们才能在前人的基础上不断探索,以扎实的技能基础和过硬的专业素养打磨出更高质量的产品、取得更卓越的成就。总之,工匠精神有利于大学生树立正确的劳动观念,它不仅能够激发大学生的学习积极性和创新意识,还能够引导大学生积极地投入到学习和工作中,不断成长为“中国工匠”。工匠精神有利于培养更多具备扎实技能和正确劳动观念的劳动者,从而丰富新质生产力发展的创新人才储备,推动经济社会转型和新质生产力持续健康发展。

(三)有利于营造良好创新氛围

新质生产力是以创新为核心,在新的智能化、信息化的背景下具有高科技、高附加值等特点的新型生产力形态。工匠精神是一种向往精益求精和追求卓越、强调一丝不苟和执着专注的价值观念,对于催生创新发展、赋能新质生产力发展具有重要意义。

首先,工匠精神强调的执着专注的工作品质可以促进社会向往创新。工匠精神强调生产过程要一丝不苟并不断优化,精雕细琢,力求生产更精细完美的产品。这种工作品质不仅能够激发企业和个人在追求创新中不松懈对品质的追求,也能进一步激发劳动者的创新潜能,从而以创新催生出更多更优质的新的生产技术和生产关系。其次,工匠精神强调的精益求精的生产要求有助于推动社会追求创新发展。工匠精神不断号召劳动者在工作中一丝不苟,也强调着社会对创新者和创新成果的尊重。这不仅有利于工匠在工作中形成扎实的技能基础和过硬的专业素养,也有利于营造全社会向大国工匠和创新劳动者学习的氛围。这种执着专注和一丝不苟的精神不仅能够促进全社会产品质量和工作效率的提高,还能让全社会在追求精品中产生新思路、生发新构想。最后,一丝不苟和追求卓越的生产理念可以助力全社会创新稳健发展。具备一丝不苟与追求卓

越精神的工匠在生产过程中能够在保障质量的同时实现对工作效率的追求,这不仅有助于提高工作效率和质量,还有助于增强创新团队的凝聚力和协同作战能力,从而在相关行业内部形成良性互动和资源共享。在一丝不苟和追求卓越的生产理念的影响下,社会将形成崇尚创新、追求创新、奉献创新、生产创新的良好氛围。拥有一丝不苟和追求卓越的生产理念的匠人们也会不断追求在单位时间内创造更多更优质的产品或服务,严格考究生产流程、主动学习先进技术,助力经济社会转型与新质生产力发展。总之,弘扬工匠精神可以激发社会创新潜能,提升产品品质和工作效率,增强团队的凝聚力和协同作战能力,从而为新质生产力提供更好的发展氛围。

三、工匠精神赋能新质生产力发展的实践路径

与传统生产力相比,新质生产力是以创新驱动为核心,包括具备创新素质的劳动者、富含数字智能特征的劳动资料,以及非物质形态的劳动对象等“三新”要素的生产力。^[9]劳动力是生产力组成要素中最活跃、最为重要的组成部分,工匠精神赋能新质生产力最根本的实践路径就是对“人”赋能,培养更多具备创新素质的劳动者。

(一)工匠精神赋能企业行业员工管理

工匠精神是根植于历代劳动者社会实践的实干精神,其中蕴含的高尚的职业素养和力求卓越的精神是滋养一代代优秀工匠的源头活水。许多企业员工一生都是在对简单工作的重复。未来随着新质生产力的发展与经济社会转型的推进,不懂创新、不会创新的员工在经济社会转型的过程中势必会走向淘汰。新时代建设新产业需要新质生产力,新质生产力发展离不开追求卓越、精益求精的企业行业员工的久久为功。

首先,坚持管理创新。新质生产力需要坚持创新驱动这个核心。工匠精神强调追求卓越、不断创新。高质量发展背景下的企业行业员工不再是单纯操作流水线上机械性劳动的员工,而是要蜕变成“创新型”或“专家型”的大国工匠。企业以工匠精神熏陶员工,推行管理创新,激发出企业工人追求技术创新的渴望,号召企业员工以“绝不受制于人”的精神在生产的一线积极创新。与此同时很多技艺高超的匠人仍未跟上产业绿色转型升级的脚步,要鼓励老工匠们也学习使用虚拟现实设备从而跟上前沿科学技术的脚步。其次,加强工人队伍终身学习的理念。

当前工匠精神并未与产业工人队伍实现相互融合支撑,需要紧抓现实需求来推动产业工人技能提升。^[11]工匠精神强调追求卓越,以此赋能企业行业员工管理可以帮助工人懂得企业创新与工人创新是互促互利的过程,从而激励员工提高自身技能素质,主动求变,同时还可以提高工人队伍的整体素质,更好地推动经济发展与产业升级。最后,增强企业员工的忠诚度,当前社会中存在的某些趋利性的职业价值观也影响着员工对企业的忠诚度,要发扬工匠精神的家国情怀,以习近平总书记提出的新理念、新思想和新战略指引产业工人积极奉献。忠诚于企业发展和行业进步的匠人不仅可以极大提高企业稳定性,更能帮助企业员工在当前国内外环境不断发生纷繁复杂变化的情况下厚植家国意识和奉献情怀,在自己的岗位上兢兢业业,力求自我创新。总之,在我国经济由高速发展进入高质量发展的关键阶段,要以工匠精神帮助企业员工提高自身创新意识与创新能力,在新质生产力发展中更好地发挥自身的能动作用。

(二)工匠精神赋能创新人才培养

加快建设科技强国、发展新质生产力需要继续坚持“创新是第一动力”来积极探索创新人才的培养,从而助力新质生产力发展。在高等院校尤其是重点院校中的大学生,最易成为前沿科技领域的创新突破者。中职高职作为人才培养的重要层次,中职高职的学生也将成为未来新质生产力发展的技能型创新人才。在创新人才培养的过程中更好运用工匠精神,有助于创新人才树立敬业态度、坚定创新信念。

首先,追求卓越、强化创新。在高端科技领域,创新人才驱动的科研创新是推动新兴产业和未来产业发展的强大动力。工匠精神号召匠人追求卓越,运用在创新人才的培养工作中可以帮助其不断加大未知领域探索的力度,从而成为释放新质生产力的重要力量。创新离不开高技术人才的久久为功,高端科技人才往往可以引领行业发展方向^[12],必须以工匠精神号召大学生人才积极加入新型劳动者队伍,到祖国最需要的领域去,成为新质生产力发展的“螺丝钉”。同时中职高职类院校也要主动设置符合市场需求和行业标准的专业课程和实训项目,以工匠精神培养学生在具体职业领域的适应能力和执行力。例如可以组织学生参与职业技能大赛等,让学生在实的课程学习和技能比赛中不断积累经验,提高其解决问题和创新学习的能力,从而为新质生

产力的生产过程提供更丰富的劳动力储备。^[13]其次,执着专注、勇对挑战。改革开放以来我们迎来了经济高速发展期,新质生产力的发展离不开产业结构变革的过程,这就需要创新人才迎难而上、突破技术难关,为科技发展注入新的活力和动力。培养大学生具备执着专注的精神不仅可以提高其问题解决能力,也能帮助其在“卡脖子”的核心技术领域坐好“冷板凳”,执着钻研,成为更适宜新质生产力发展的创新人才。同时也要以工匠精神强调的执着专注赋能中职高职类院校学生培养,培养其具备更高质量的职业素养和更严谨的工作态度,从而为新质生产力的发展提供更多的具备前沿技术的劳动力。最后,精益求精、提升效率。细微的错误甚至是小的疏忽都会为高科技研究带来不可挽回的损失。工匠精神强调对细节的精雕细琢和对完美的执着追求可以帮助高科技人才严格把关每一个研究环节,确保科研工作的准确性。同时精益求精的高端科技创新人才通过优化研究流程和研究方式,将会提高创新人才科学研究的效率和未来产业的孵化速度^[14],成为新质生产力发展的强大推手。

(三)工匠精神赋能社会创新氛围营造

在当前社会经济转型和高质量发展背景下,工匠精神与社会创新的结合对推动新质生产力发展具有重要意义。工匠精神强调的专注工作、追求细节及对卓越的不懈追求,不仅体现在产品的质量和工艺水平上,更重要的是它蕴含着对改进和创新的追求。在社会层面,这种精神有助于形成尊重技术、重视质量的社会氛围,激发大众对创新的热情和追求。

首先,工匠精神强调社会要重视技术的价值,这有利于全社会端正对技术型人才的认知。采用科学合理的考核监测指标和培养流程,不以科学知识的储备程度作为评价的唯一标准^[15],引导创新人才求创新、会创新,从而为新质生产力的发展带来更持久的良好氛围。全社会在工匠精神的引领下也会更重视高新技术产业人才的社会价值,形成尊重匠人的氛围。其次,工匠精神鼓励对技术和工艺的深度钻研。工匠们通过对细节的执着追求,往往能为技术带来改进和创新的机会。工匠精神强调对细节和质量的追求,这种精神促使各行各业的人才都自觉向往创新、推崇创新、不断提升自己的专业技能和创新能力,从而推动整体社会的创新氛围更加浓厚。这种精神在企业内部也可以形成一种鼓励创新和改进的文化氛围,在社会中也将形成对创新人才的崇拜。

全社会成员都将在工作和生活中不断寻找创新的可能性,从而增强全社会的创新驱动与活力。最后,工匠精神还强调匠人要注重传承。工匠精神强调对工作态度、创新精神的传承,以工匠精神赋能社会创新氛围营造将增强社会创新的凝聚力。将匠人们认真、专注、求精的品质代代相传,不仅有利于团队合作、师徒技艺传承和知识共享,也将推动创新,逐渐成为全社会的主流文化氛围。工匠精神赋能社会创新氛围的营造,对推动新质生产力的发展、推动社会和经济的高质量发展,实现企业和社会的共同进步都具有重要意义。

四、结论

不论是中国古代的工匠精神还是新时代的工匠精神,都蕴含着强调执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的内容。本文从工匠精神中所包含的执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越等精神品质入手,探索工匠精神所具有的有利于使技能型员工更会创新、有利于使大学生更愿创新、有利于使社会更求创新的作用,从推动创新产业发展、强化创新人才储备与推动创新氛围形成的角度在赋能企业行业员工管理、赋能创新人才培养、赋能社会创新氛围营造等方面体现其特有的实践价值,体现着工匠精神在赋能新质生产力过程中对创新驱动力和科技创新、组织创新、管理创新等方面所具有的独特价值。

参考文献

- [1] 弘扬劳模精神工匠精神 为实现高水平科技自立自强积极贡献力量[N]. 人民日报,2023-09-03(01).
- [2] 因地制宜发展新质生产力[N]. 人民日报,2024-03-06(01).
- [3] 李克强作的政府工作报告(摘登)[N]. 人民日报,2017-03-06(02).
- [4] 庄西真. 多维视角下的工匠精神:内涵剖析与解读[J]. 中国高教研究,2017,(5):92-97.
- [5] 习近平. 在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话[N]. 人民日报,2020-11-25(02).
- [6] 万长松,孙启鸣. 论新时代中国特色工匠精神及其哲学基础[J]. 东北大学学报(社会科学版),2019,21(5):456-461.
- [7] 蒲清平,黄媛媛. 习近平总书记关于新质生产力重要论述的生成逻辑、理论创新与时代价值[J]. 西南大学学报(社会科学版),2023,49(6):1-11.
- [8] 陈凡,李嘉伟. 工匠精神价值维度的阐释与弘扬[J]. 福建论坛(人文社会科学版),2023,(8):5-15.
- [9] 张志鑫,郑晓明,钱晨. “四链”融合赋能新质生产力——内在逻辑和实践路径[J]. 山东大学学报(哲学社会科学)

- 版),2024,(4):105-116.
- [10]牛亚飞,李亚员.新时代培育大学生工匠精神略探[J].学校党建与思想教育,2024,(2):53-56.
- [11]武峥.新质生产力赋能中国式现代化:理论逻辑、动力机制与未来路径[J].新疆社会科学,2024,(2):20-28.
- [12]黄福特.“创新的根本在人才”(人民论坛)[N],人民日报,2023-01-13(04).
- [13]高中华,徐燕,李淑玲.制造业高质量发展背景下工匠精神导向人力资源管理实践:理论构建与概念测量[J].中国人力资源开发,2023,40(7):97-116.
- [14]邹其昌.论工匠文化与人的高质量发展[J].湖北社会科学,2023,(9):80-93.
- [15]陶启付,庄熊,王雅婷.高质量发展阶段职业院校工匠精神培育研究[J].教育与职业,2022,(13):104-107.
- [责任编辑 李瑞萍]

The Inner Logic and Practical Path of Empowering the Development of New Quality Productive Forces with Craftsmanship

LI Aiqin, AN Kehui

(School of Marxism, Northeast Forestry University, Harbin, Heilongjiang 150040, China)

Abstract: The craftsmanship, as a labor attitude that emphasizes practice, inheritance and innovation, and striving for excellence, has a natural fit with the goal of developing new quality productive forces. The craftsmanship emphasizes the pursuit of excellence and excellence in quality, which is in line with the goal of pursuing high technology, high efficiency, and high quality in new productive forces. This study takes the connotation and inherent consistency of the craftsmanship and new quality productive forces as the main starting point, elaborates on the empowering value of the craftsmanship in the development of new quality productive forces, and proposes an effective practical path for the craftsmanship to empower new quality productive forces. In this sense, empowering the development of new productive forces with craftsmanship will better promote industrial transformation and upgrading, as well as high-quality economic and social development, thus helping to improve the effect of education and the efficiency of enterprises.

Key Words: craftsmanship; new quality productive forces; high-quality development